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Zalgcznik 1

Szacowanie strat energii i oddziatywania budynku n&rodowisko
(Projekt studentki A. gsowskiej, wykonany pod kierunkiem drzind. Swirskiej)

Nalezy sporadzic bilanse strat energii i oddziatywa na s$rodowisko
w pomieszczeniach mieszkalnych natych do budynku, ktérego schematy
przedstawione gsna rysunkach (str.122-125). Nayewyliczy¢ zapotrzebowanie na
ciepto w cyklu rocznym i wynikafa stad produkcg CO..

W opracowaniu najpierw okflamy miejsca, w ktérych ciepto wydostajee si
na zewitrz budynku. Gtéwnie &g to miejsca, gdzie po #a@ych stronach przegrody
wystepuje dua r&nica temperatur, a wi na $cianach zewgtrznych, sufitach,
poddaszach, podtogach nad pivic

Bilans strat cieplnych obliczymy z réwnania

Q=ZQO :zqua =ZR§YTW_TZH Aa’
a a a

a nasgpnie szukamy minimum funkcp RY [T, =T/ |A” , gdzie @ - ilos¢ roznych

a
przeptywow ciepta z wgtrza budynku do otoczenia.

Kazdy z przeptywdéwQ? jest réwny strumieniowi ciept@)” przemnaonemu przez
powierzchng przeptywu A . Z kolei strumié ciepta jest réwny zagpczemu oporowi
cieplnemu R, przemndonemu przez rhicg temperatur mdzy temperatur
w pomieszczeniul, a temperatur na zewntrz pomieszczenia (na zewtrz budynku

lub gsiada) T, .Na podstawie oszacowanych strat ciepta darsy zapotrzebowanie
na ciepto a dalej produkgjCO, przy wytworzeniu energii. Natomiaprodukcja CQ

przypadagce na mieszkaa w ciggu roku okréla jego udziat w efekcie cieplarnianym.
Procedu¢ wyznaczenia tych oddziatywigrzedstawiaj hastpujace obliczenia.
I. Rzuty wszystkich kondygnacji budynku

Na rysunkach przedstawiong leolejno:

— Rzut fundamentéw (konstrukcja) —rys. nr01
— Rzut parteru (konstrukcja) —rys. nr 02
— Rzut parteru —rys. nr 03

— Przekréj A- A —rys. nr 04
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SIEN

1
@ 6,49m2

plytki ceramiczne

2

KORYTARZ

@ 11,73m2

 —

plytki ceramiczne

3

wcC

1,92m2

plytki ceramiczne

KUCHNIA

[ e

plytki ceramiczne

§ 5

SPIZARKA

plytki ceramiczne

ﬂ } 2,41m2)
L 6

POKOJ DZIENNY

26,22m2

panele podtogowe

7

GABINET

panele podtogowe

UT PARTERU 2%

E @ 11,48m3

8

POKOJ SYPIALNY

19,72m2

panele podtogowe

9

POKOJ

panele podtogowe

10

LAZIENKA

6,22m2

plytki ceramiczne

11

POM.GOSP.

10,45m2|

plytki ceramiczne

GARAZ

12
@ 21,27m2

plytki ceramiczne

@ Powierzchnia uzytkowa Patreru = 138,90 m
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Przekroje przegrod przez ktore odbywawsiymiana ciepta

18

22

87 87

y

tynk wapienny 0,015 m

cegla kratowka 0,300 m

styropian 0,120 m

tynk cementowy 0,015 m

NNV

A

Rys. 1. Przegroda | — strop poddaszanieu Rys. 2. Przegroda llseiana zewstrzna

S LA LTSI TAAS SIS A IS,

tynk wapienny 0,015 m

N
N

—— ]
N

cegla kratowka 0,250 m

tynk wapienny 0,015 m

A

Rys. 3. Przegroda lll éciana wewntrzna Rys. 4.

Dane techniczne

Klepka debowa 0,022 m
vylewka betonowa 0,035 m
styropian 0,050 m

2 x papa na lepiku 0,004 m

podbeton 0,080 m
podsypka piaskowa 0,200 m

Przegroda IV — podtoga na gruncie

Powierzchnia terenu ofifgo wnioskiem o

. 700 m?
pozwolenie na budogv
Powierzchnia zabudowy budynku 174,30 m?
Powierzchnia tarasadznie 31,52 m?2
Dlugaé¢ budynku 14,59 m
Szeroké¢ budynku ( z gargem) 14,99 m
Wysokas¢ budynku 6,44 m
Kubatura budynku 720 m3
Liczba kondygnacji 1
Powierzchnia dojazdu 80,00 m?2
Powierzchnia chodnikéw 48,00 m?
Poziom posadzki parteru 0,00 = 151,12 m n.p.m.
Podpiwniczenie brak
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Charakterystyka ekologiczna budynku

Zaopatrzenie w wagli odprowadzeniéciekow:

— Obiekt zaopatrywany jest w wedz sieci wiejskiej zgodnie z warunkami
technicznymi wydanymi przez dysponenta sieci.

— Odprowadzenigéciekdéw sanitarnych do wiejskiej kanalizacji og6lpasvnej.

— Odprowadzenie deszcz6owki na teren posesji.

— W projektowanym budynku niegtly zainstalowaneadne urzdzenia emitujce
gazy i pyty.

— Gospodarka odpadami — odprowadzenie niecggisstatych do konteneréw i ich
pézniejsze usuwanie na wysypisko komunalne na warunkéesslonych przez
dysponenta wysypiska..

— Gospodarkasciekami — dane przyfe do wyliczenia iléci pojemnikow
na odpadki komunalne drobne:

- 301/ 1 osob na tydzié
-1 domek =4 osoby * 30 | =120 | / 1 domek / yazien
— Przy uwzgidnieniu zalecanej estotliwosci wywozu, tj dwa razy na mieg
- zatazono 2 pojemniki 110 litrowe
- przy wywozie raz na tydziew projekcie przyjto 1 pojemnik 110 I.
- Teren wolny od zabudowy.

Zestawienie powierzchni

Pomieszczenia Parteru
1. Sigh 6,49 m2
2. Korytarz 11,73 m2
3. wcC 1,92 m?
4. Kuchnia 8,43 m?2
5. Spiarka 2,41 m2
6. Pokoj dzienny 26,22 m2
7. Gabinet 11,48 m?2
8. Pokoj sypialny 19,72 m2
9. Pokoj 12,56 m2
10. tazienka 6,22 m?2
11. Pomieszczenie gospodarcze 10,45 mp
12. Gara 21,27 m2
Razen 138,90 m2

Wyposdenie obiektu w instalacje

Budynek zostaje wyposany w nasgpujace instalacje:
- instalacg wodm — kanalizacyjn (wod.-kan.)

- instalacg centralnego ogrzewanie (c.0.)

- instalacje elektryczne

oraz przyjcza:

- wodne

- kanalizacyjne

- c.o.

- elektroenergetyczne
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Il. Obliczenia catkowitych oporéw cieplnych i wspoézynnika U dla

poszczegoélnych przegrod

Przegroda | — strop poddasza nigttkowego:

- wetna mineralna
- belki stropowe

0,180 M =0,050
0,220 ml =0,260
- ptyta karton. — gips. 0,012 M =0,290

Parametry powietrza wewttznego i zewetrznego

® =20C, 6,=-10C
Opory przejmowania ciepta przyp:

K

m2
Ry = 013~ R, = 004=

m*K

Calkowity opor cieplny przegrody

|
R =Ry +Z/}—J+ R, =0170+
j j

Gestos¢ strumienia ciepta:

0012 + 0220 + 0180

0290 0260 0050

2
+ 0040= 4,6976'":,\/—K

-+
q= O *0e (20410 _ 5105, W
Ry 4,6975 m?
[ A R=I/ 2 A ®=gR 0
Warstwy m] | (wiK] | [m’Kiw] [c] [c]
Powietrze wewn. - - 0,170 1.086 20,00
18,914
Piyty karton.- gipsowg 0,012 0,290 0,0414 0,264
18,650
Belki stropowe 0,220 0,260 0,846 5,403
13,247
Wetna mineralna 0,180 0,050 3,600 22,99
-9,743
Powietrze zewn. - - 0,040 0,255
-10,000

Wspotczynnik przenikania ciepta przegrody:

=1 oW
R, 46575 m’K
Przegroda Il —sciana zewuatrzna:
- tynk wapienny 0,015 ml =0,700
- cegla kratéwka 0,300 1 =0,560
- styropian 0,120 md =0,043
- tynk cementowy 0,015 il =1,000
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Parametry powietrza wewtiznego i zewetrznego:
© =20C, 6,=-10C
Opory przejmowania ciepta przyp:

m*K

Rsi = 013T
2

R, = 004a™ K
w

Calkowity opor cieplny przegrody:

|
RT :Rsi+z/]_J+Rse:
; )

J

0015+ 0300+ 0120+ 0015
0700 0560 0043 1000
Gestos¢ strumienia ciepta

= 0130+

2
+ 0040= 35328”:/V—K

60 -0, 20+10 W
=— €= =84918—
R, 35328 m
Warstw I A R=I/ A A O=0gR (0]
Y [m] | (WimK] | [mPK/w] [:C] [:C]
Powietrze wewn. - - 0,130 1,1039 20,00
18,90
Tynk wapienny 0,015 0,700 0,02143 0,1819
18,71
Cegta kratéwka 0,300 0,560 0,53571 4,5491
14,17
Styropian 0,120 0,043 2,79069 23,698
-9,53
Tynk cementowy 0,015 1,000 0,01500 0,1274
-9,66
Powietrze zewn. - - 0,040 0,3397 -10,0d
Wspotczynnik przenikania ciepta przegrody:
:i = 1 =028 V2v
R, 84918 m-K

Przegroda Il —sciana wewrtrzna:

- tynk wapienny 0,015 ml =0,700
- cegla kratéwka 0,250 M =0,560
- tynk wapienny 0,015 ml =0,700

Parametry powietrza We\gnzneqo i zewstrzneqo:
©,=20C, 0,=-10C
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Opory przejmowania ciepta przyp:

2
R, = 013MK
W

Catkowity opdr cieplny przegrody:

|
Rr =Ry + 2 -+ Ry == 0130+
5

]

0015+ 0250+ 0015
0700 0560 0700

m?
+ 0130= 0'748T

K

Warst | A R=I/A
Wy [m] [W/m?K] [M2K/W]
Powietrze wewn. - - 0,130
Tynk wapienny 0,015 0,700 0,021
Cegta kratowka 0,250 0,560 0,446
Tynk wapienny 0,015 0,700 0,021
Powietrze wewn. - - 0,130
2R=0,748
Wspotczynnik przenikania ciepta przegrody:
:i = 1 =028 >
R, 84918 m-K
Przegroda IV — podtoga na gruncie:
- klepka @¢bowa 0,022 M1 =0,460
- wylewka betonowa 0,030 M =1,800
- styropian 0,120 ml =0,043
- 2 x papa na lepiku 0,004 th=0,180
- podbeton 0,080 mi =1,300
- podsypka piaskowa 0,200 rh=0,400
Wspétczynnik przenikania ciepta: dla | strefy pagito
Catkowity opdr cieplny przegrody:
|
= Rsi + —+ + Rse =
AR
2
_ 0022+ OO30+ 0120+ OOO4+ OD80+ 0200: 4253 m-K
0460 1800 0043 0180 1300 0400 W
| Iy R=I/ A
Warstwy [m] [W/m?K] [M2K/W]
Klepka cd:bowa 0,022 0,460 0,048
Wylewka betonowa 0,030 1,800 0,017
Styropian 0,120 0,043 2,791
2 x papa na lepiku 0,004 0,180 0,022
Podbeton 0,080 1,300 0,062
Podsypka piaskowa 0,200 0,400 0,500
2R=4,253
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Wspdtczynnik przenikania ciepta przegrody

= i :L = 0235L
R, 4253 m’K
Przegroda V — podioga na gruncie (WC i tazienka):

- ptytki ceramiczne 0,010 M =1,050
- wylewka betonowa 0,030 M =1,800
- styropian 0,120 ml =0,043

- 2 x papa na lepiku 0,004 th=0,180
- podkfad betonowy 0,080 M =1,300
- podsypka piaskowa 0,200 rh=0,400

Catkowity opér cieplny przegrody

|
RT :Rsi +Z_J+Rse:
™A

2
_ 0()10+ OD30+ 0120 + OOO4+ 0080+ 0200= 421 m°K
1050 1800 0043 0180 1300 0400 W
| A R=I/ A
Warstwy [m] [W/m?K] [Mm2K/W]
Plytki ceramiczne 0,010 1,050 0,0095
Wylewka betonowa 0,030 1,800 0,017
Styropian 0,120 0,043 2,791
2 x papa na lepiku 0,004 0,180 0,022
Podktad betonowy 0,080 1,300 0,062
Podsypka piaskowa 0,200 0,400 0,500
2R=4,215
Wspétczynnik przenikania ciepta przegrody:
= i = 1 =023 W
R, 4215 m?K

Ill. Obliczenie sezonowego zapotrzebowania na cieptzgodnie z nornma PN-B-
02025:2001 — metoda uproszczona

Sezonowe zapotrzebowanie na ciepto do ogrzewapiav @Qvyodrebnionej j-tej
strefie budynku oblicza sijako r&nice strat ciepta oraz zyskéw ciepta od ista
i zrédet wewntrznych, u uwzgidnieniem stopnia wykorzystania zyskow ciepta,

Z€ WZOru:

Q =Yl +a 0, +0.)-n.(0+ @)@, =
=3[, +Qu +Q, + Q)77 (Qu +Q)

Uproszczony sposéb obliczania sezonowego zapotvagaiia na ciepto do ogrzewania

budynkéw:

Q,=Q, +Q, +Q, +Q, +Q,, +Q, +Q,, +Q, - 09(Q, +Q))
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w ktorym:
Q, — sezonowe zapotrzebowanie na ciepto do ogrzevimmignku,
Q, - straty ciepta w sezonie grzewczym przy przepdyprizezciany zewgtrzne,
Q, - straty ciepta w sezonie grzewczym przy przeriik@nzez okna,
Q, — straty ciepta w sezonie grzewczym przy przerikkanzez stropy,
Q, — straty ciepta w sezonie grzewczym przy przepdypizez strop nad piwnic
nieogrzewas i scianami pomieszczew piwnicach,
Q,,— straty ciepta w sezonie grzewczym przy przenikaprzez podtog

pomieszczé ogrzewanych w piwnicy do gruntu,
Q,,— straty ciepta w sezonie grzewczym przy przenikamrzez sciany

pomieszczé ogrzewanych piwnicy stykage s¢ z gruntem,
Q,,— straty w sezonie grzewczym przy przenikaniu psteap nad przejazdem,
Q. — zyski ciepta w sezonie grzewczym od adsorpojistznej przez okna,
Q - wewretrzne zyski ciepta w sezonie grzewczym.

Obliczenia poszczegoélnych sktadnikéw skiaglajch sé na Q.

a) Straty ciepta w sezonie ogrzewczym przez prasnékprzezciany zewrtrzne
Q,=100) AU,
A, — pole powierzchni i-tefciany zewwtrznej w osiach przegrod prostopadiych
pomniejszone o pole powierzchni okierswietle dsciezy,
U, — wspdtczynnik przenikania ciepta i-tgjiany zewgtrznej
Pola powierzchnician:
A, =314450+ 390+ 240+ 360) = 45216m’
A, =314450+ 390+ 240+ 360) = 45216 m?
A =3141250+150) = 43960 n?
A, =314150+ 660+ 590) = 43960 m?
Pola powierzchni okien:
A=17002m*, A, =178352- 17002=16135m",

- A=178352m"

U, = 0’28% , Q, =100>_ A,U , =100(16135[D28)= 4517gXWh
m a

b) Straty ciepta w sezonie ogrzewczym przez przamekprzez okna §
Q= 1002 AU o
A, = 17002m* — pole powierzchni okien w i-tégianie
Uy = 2,0%— wspotczynnik przenikania ciepta okien w i-fejanie
m

Q, =100Y_ AU, =100(17002(20) = 3400,40%‘



133

c) Straty ciepta w sezonie ogrzewczym przez prameprzez stropodad®y

Q= 1002 AUy

A, — pole i-tej powierzchni stropodachu w osiach pradgrostopadtych
Uy, = 0213% — wspotczynnik przenikania ciepfa i-tejeszi stropodachu
m

A, = (450+390)(150+1250 + (240+ 360) (660=15720m?

Q, =100)_ A,U,; =100(15720010213) = 3348360~V
a

d) Straty ciepta w sezonie ogrzewczym przez przami przez strop nad piwnic
nieogrzewaa i $ciany medzy pomieszczeniem ogrzewanym i nie ogrzewanym
w piwnicy Q, — pomijamy.

e) Straty ciepta w sezonie ogrzewczym przez przemék przez podiagpomieszcze
ogrzewanych w piwnicy do gruntQ,, — pomijamy.

f) Straty ciepta w sezonie ogrzewczym przez pikamie przeziciany pomieszcze
ogrzewanych piwnicy stykage st z gruntemQ,, — pomijamy.

g) Straty ciepta w sezonie ogrzewczym przez przemi przez strop nad przejazdem
Q,, — Pomijamy.

h) Straty ciepta w sezonie ogrzewczym na podgrzpowietrza wentylacyjnegq, .
Q, =38¥
¥ — wymagany strumiepowietrz wentylacyjnego dla budynku.

3
W= | =70+30+50+30+15=195

Q, =38195= 7410M
a

i) Zyski ciepta w sezonie ogrzewczym od promieninisastonecznego przez oki.
Q, =06) ATRS
A, — pole powierzchni okien wietle csciezy w scianie o i-tej orientacji
TR =0,7 — wspdiczynnik przepuszczakod promieniowania stonecznego szyb
o i-tej orientacji
S — suma promieniowania catkowitego na ptaszczyzronows o i-tej orientaciji

Ay = 1960m?, S, =145°00 A = 3920m?, S, =350
m-a m-a
kWh kWh

Ay = 3240m?, Sy = ZSSE' A = 7882m?, Sy = ZZOE’

Q= 1743}589M1
a
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j) Wewretrzne zyski ciepta w sezonie ogrzewczym Q

Q =5480N +274. ]
N =3 - liczba oséb w budynku
L,, =1- liczba mieszk&w budynku

Q = 548008+ 27501] = 2729500V
a

Sezonowe zapotrzebowanie na ciepto:
Qu=Q, +Q, +Qy +Q, +Qp +Qyy +Q,, +Q, ~09(Q, +Q )=
4517800+ 3400400+ 3348360+0+0+0+0+7410- 0,9(1743689+ 2729500) =
= 7240690M]
a

Sprawdzenie wymaganormowych:
Wskaznik sezonowego zapotrzebowania na ciepto do ogmewdudynku

kwh/m’a.

Q= 7240,690M1
a
V =411885m°
E =& _ 724(1690:17’57 kWh
V 411885 m’a
Wymagania.
Warunek [:

Ac020 E, =29
Vv

Warunek II:
020< A <090 E, =266+ 12£‘
Vv \Y
Warunek Ill:

A5 090 E, =374
Vv

2
A_178352m" _ 0433 0 A g9,
V  411885m°  m v

- E, = 266+12[0433= 31796M - 17579< 31,796
m-a

3

IV. Obliczenie sezonowego zapotrzebowania na ciepiogodnie z normy PN-B-
02025: 2001 — metoda petna

Wyznaczenie strat ciepta przez przegrdd ;" w poszczegdélnych miegiach okresu
grzewczego.
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llosé dni llogé sekund Srednia miesiczna
Miesigce w danym s temperatura zewgtrzna
L w danym miesicu S
miesicu w danych miegicach
Styczé 31 2678400 -2,1
Luty 28 2419200 -1,0
Marzec 31 2678400 2,7
Kwiecien 30 2592000 7,9
Maj 5 432000 12,9
Wrzesig 5 432000 13,7
Pazdziernik 31 2678400 8,8
Listopad 30 2592000 4,0
Grudziei 31 2678400 0,1

Do obliczenia strat ciepta w poszczegoélnych przegeh korzystamy ze wzoréw:
- dla przegrod zewgtrznych, okien i drzwi:

Q(m) =8640w, A [T; ~T,(m)|Ly (m),

gdzie:
86400 - liczba sekund w dobie,
U, — wspéiczynnik przenikania ciepta k — tej przegraéwretrznej,
A, — pole powierzchni k — tej przegrody zepnnej,
T, — obliczeniowa temperatura powietrza wewnnego,
Te(m) — obliczeniowarednia temperatura powietrza zesmnego,
L, (m)— liczba dni w miegicu m — tym,
m — numer miegica W sezonie grzewczym.

- ha podgrzanie powietrza wentylacyjnego:
Q« (m) = 24Cpppw|_Tij -T. (m)]Ld (m)

gdzie:

P, = 1205 — g:stas¢ powietrza [kg/rf,
c, =1010 - ciepto widciwe powietrza [3/(kan?],

W — strumie powietrza wentylacyjnego (50°%h dla tazienki).
- dla przegréd na gruncie w m — tym migsi:

Qg(m)= 8640({LS (r, -7, )+ LT, co{MﬂLd(m)

dzie:

’ L, — wspofczynnik spzenia statych w czasie strat ciepta do gruntu,
L, —wspotczynnik sprzenia periodycznych strat ciepta do gruntu,
T, —srednia temperatura powietrza zexvanego w roku,

T,— amplituda roczna temperatura powietrza zgrznego,

n — kolejny numer m-tego miegia w roku na przyktad dla stycznia n=1,
£ — parametr zalgny od rodzaju podfogi3 =2 dla podtogi na gruncie z izolacj

pionowa, S =1 w pozostatych przypadkach.



136

Lo = In 22 +1J L= 0,37P/1In(di+1]

t
gdzie:
0 — glkebokas¢ periodycznego wnikania,
A — wspotczynnik przewodzenia ciepta gruntu,
d, — zasgpcza grub& warstwy gruntu pod podtagobliczane ze wzoru
dt =w+ )L(Rsi + Rf + Rse)
w — gruba¢ $cian zewntrznych stykajcych se z podtoga,
R, — opdr przejmowania ciepta ha powierzchni podiogi,
R,.— opor przejmowania ciepta na powierzchni gruntu,
R; — opdr cieplny warstw izolacyjnych podtogi, rowrsra.

Wyznaczenie zyskow ciepta w poszczegoélnych guash okresu grzewczego

Zyski ciepta od promieniowania stonecznego.
Q.(m)=3600A, (TROYM)(Z
gdzie:
A, —faczne pole powierzchni szyb dla danej elewaciji,
TR=0,7 — wspétczynnik przepuszczadnbpromieniowania stonecznego szyb,
Z =1 — wspétczynnik zacienienia elewacji,
S(m)— suma miesczna catkowitego promieniowania stonecznego nagstia
powierzchni w miegicu m — tym.
Suma powierzchni okien zorientowanych na: potudsie- A, =3920m?, zachdd (W)
- A, =7882m?, poétnoc (N) - A, = 1960m*, wschdd (E) A, = 324 m*
Catkowite miesiczne sumy promieniowania stonecznego w watogodhins metr

kwadratowy, na rénie zorientowane powierzchnie (dla Legnicy):
Zyski ciepta od promieniowania stonecznego Q

Miesiac S W N E
Styczeé 37200 20088 14680 19344
Luty 57792 36288 23520 36584
Marzec 84072 60264 40176 58776
Kwiecien 84240 69120 44640 74160
Maj* 14280 13560 9000 15480
Wrzesig* 13560 9000 5640 10080
Pazdziernik 69192 34968 21576 40920
Listopad 41040 18000 12960 20880
Grudziei 31248 12648 9672 14880
Suma 486144 305376 200964 326004

* maj i wrzesigé obejmuje 5 dni grzewczych
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Pole Wspoét. Suma  brom Ki cient
Miesiace | Ori€n- | powierz. | przepusz. calkowitg 5 Zyskiciepta | pazem
? tacjia | okien prom. s 9 1A, OR, [§ | [kwh]
A TR;
S 3,920 37,200 102,077
W 7,882 20,088 110,834
Styczeh N 1,960 0.7 14,680 20,141 276,924
E 3,240 19,344 43,872
S 3,920 57,792 158,581
W 7,882 36,288 200,215
Luty N 1,960 0.7 23,520 32,269 474,038
E 3,240 36,584 82,973
S 3,920 84,072 230,694
W 7,882 60,264 332,501
Marzec 3 1,960 0.7 20,176 55,122 751,621
E 3,240 58,776 133,304
S 3,920 84,040 231,155
W 7,882 69,120 381,363
Kwiecien N 1960 0,7 44.640 61,246 841,959
E 3,240 74,160 168,195
S 3,920 14,280 39,184
. W 7,882 13,560 74,816
Maj N 1,960 0.7 9,000 12,348 161,457
E 3,240 15,480 35,109
S 3,920 13,560 37,209
. W 7,882 9,000 49,657
Wrzesié N 1.960 0,7 5.640 7738 117,465
E 3,240 10,080 22,861
S 3,920 69,192 189,863
Padzier- [W 7,882 34,968 192,932
nik N 1,960 0.7 21,576 29,602 505,204
E 3,240 20,920 92,807
S 3,920 41,040 112,614
. W 7,882 18,000 99,313
Listopad g 1,960 0.7 12,960 17,781 217,064
E 3,240 20,880 47,356
S 3,920 85,745 85,745
. w 7,882 69,784 69,784
Grudziea ! 0,7 : : 202,547
N 1,960 13,270 13,270
E 3,240 33,748 33,748
Razem 3608,279

Wewretrzne zyski ciepta w sezonie grzewczym
Zyski ciepta pochodre od mieszkicdw, przypadajce na jedno mieszkanie
W miesicu m-tym:
Q. (m)=24m@, INOLd(m)
gdzie:
@, - sredni dobowy strumieciepta wydzielany przez cztowieka = 65 W,
N - liczba os6b w danym mieszkaniu = 3.
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Zyski ciepta pochodge od cieplej wodyaytkoweyj:
QCW(m) = 24 |:(A(DCW + QCW l:l\l) D_d (m)
gdzie:
@, - usredniony strumig cieplny od cieptej wody aytkowej, odniesiony
do jednego mieszkaa = 15 W,
AP, - usredniony strumig cieplny od cieptej wody zytkowej, odniesiony
do jednego mieszkania =25 W.

Zyski ciepta pochodrce od gotowania positkGw
Q(m) =241, [Ld(m)
gdzie:
@, - usredniony strumi# cieplny od gotowania, odniesiony do 1 mieszkardiaG=W.

Zyski ciepta pochodge od elektrycznych ugdzer oswietleniowych
Qs (m) = 2412, (Ld(m),
gdzie® - usredniony strumig cieplny od elektrycznych ugdzen
oswietleniowych, odniesiony do jednego mieszkanigb3mM

Zyski ciepta pochodce od urzdzeh elektrycznych

Qu () = 241, CLd(m),
gdzied, - usredniony strumig cieplny od urzdzer elektrycznych, odniesiony
do jednego mieszkania. Uidzenia elektryczne: 1 lodéwka, 3 telewizory, pralka
zmywarka do naczy czajnik elektryczny.

@, =40+ 3085+ 3[(20=40+105+60=205 W

Catkowite zyski ciepta od promieniowania stoneczoegraz wewatrzne w danych
miesigcach:

©
9t  |es |3 z_ 3. [z =
1858 |85 |3:%| 85 |38y 2| %
£E0 |83 0 s e RT= =T 22 &m_-| >
Q, s gEc.—.gE.—.Ugé S& |[TE2X|2E5 N
a so|cgNS|oNS |22 2¢€ |28 28> &<
o ﬁ% O'éw; o%; R C g Sgo S FN '§§
S |Eg|8ECZ8¢82|385| 85 (882|858 5=
dglx282 |xE 22| 28 | -3~ g =
$5% |5 |3°%| %5 |38e|g £| &
5 >3 2 = 2o 25 2 o O
N & N N N N N o
Stycze: 31 | 276,924 | 145,08| 52,08| 81,84 3348 | 15252| 741,924
Luty 28 | 474,038 | 131,04| 47,04| 73,92 3024 | 137,76] 894,038
Marzec 31 751,621 145,08 52,08 81,84 33,48 152,52 1216,621
Kwiecien 30 841,959 | 140,40 50,40 79,20 32,40 147,60 1291,959
Maj 5 | 161,457 | 23,40 | 8,40 | 13,20 540 | 24,60 | 236457
Wrzesia | 5 | 117,465 | 23,40 | 8,40 | 13,20] 540 | 24,60 | 192,461
Padziemik | 31 | 505,204| 14508| 52,08| 81,84 3348 | 15252| 970,204
Listopad | 30 | 277,064] 140,40 50,40| 79,200 32,40 | 147,60 727,068
Grudzien | 31 | 202,547 | 14509 52,08 81,84 33,48 | 15252| 667,547
Razem 3608,279| 1038,96/ 372,96 | 586,08| 239,76 | 1092,24|6938,279
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Sezonowe zapotrzebowanie na ciepto

Q= [Q. +Q, +Q, +Q,]- 7, {Q., +Q) gdzie:
" 1

n=1- e GLR _ wspotczynnik wykorzystania zyskow ciepta,

GLR - stosunek zyskéw do strat,

Q, — straty ciepta przez przegrody zemmne, stykajce s z powietrzem
zewretrznym, w m-tym miegicu sezonu ogrzewczego,

Q, — straty ciepta przez przegrody wepmmne, do pomieszcreprzylegtych

o temperaturze edej od temperatury wewtrznej i — tej strefy, w m-tym
mieshcu sezonu ogrzewczego,

Q, — straty ciepta przez podtogi do gruntu w m-tynesacu sezonu ogrzewczego,
Q, — straty ciepta na podgrzanie powietrza wentylaegp w m-tym miegcu,

Q... — zyski ciepta stonecznego przez okna w m-tym rpies

Q — wewrgtrzne zyski ciepta w m — tym migsu sezonu ogrzewczego.

Liczba dni w Zyski/ Sezonowe
Miesiac sezonie | Straty [kWh]| Zyski [kWh] | Straty n zapotrzebowanie na
grzewczym GLR ciepto [kWh]
Styczé 31 1471,200 741,924 0,504 0,863 830,920
Luty 28 1268,202 894,038 0,705 0,758 590,521
Marzec 31 1178,321 1216,621 1,038 0,620 424,016
Kwiecien 30 833,258 1291,959 1,551 0,475 219,578
Maj 5 89,670 236,457 2,637 0,316 14,950
Wrzesié 5 81,797 192,465 2,353 0,346 15,204
Pazdziernik 31 806,119 970,204 1,204 0,564 258,924
Listopad 30 1063,546 727,064 0,684 0,768 505,161
Grudziex 31 1334,441 667,547 0,500 0,865 757,013
Razem 3616,287
Wskaznik zapotrzebowania na ciepto E ogrzewanego budynkubaturze netto V:
=g _ 3616287 =8,780kWh,
V 411885 m®

gdzieQ — zapotrzebowanie na ciepto w catym sezonie grzgmc

V. Obliczenie rocznej emisji CQ do atmosfery przypadapcego na jednego
mieszkaica lokalu

Celem tego punktu jest oszacowasiédet masy C@emitowanego do atmosfery
w wyniku rocznej dziatalniei jednego mieszkea ziemi. Przy czynvrédio masy
to masa dwutlenku ggla wyrazona w kg produkowana przez jednego mieszka
wciggu jednego miesta kalendarzowego, w wyniku procesow spalania
towarzysacych dziatalnéci cztowieka zwazanych z jego potrzebami bytowymi
i transportem. Obliczenia wymagapdniesienia pewnych wielkoi do catej rodziny
zajmupcej dane mieszkania poniewva tym mieszkaniem jest bezpednio zwjzane
zuzycie energii na ogrzewanie lubzeie gazu bdz energii elektrycznej.
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Nalezy wiec wyznaczy sumarycznezrodio CQ R przypadajcego na jednego
mieszkaca w chgu roku.

Okreslenie wysokéci zugycia energii pochodgecej z poszczegoélnychirodet
wykorzystywanej na zaspokojenie potrzeb bytowytchrisportowych

Energia elektryczna: 110 kWh /rok

Wykorzystanie gazu: 4,85 ok

Korzystanie zérodkéw transportu:

- Sredni samochaéd przejéza 3200 km na rok
- Pocigg i autobus 120 km na rok

Obliczenia.

a) Emisja z ziycia energii elektrycznej w mieszkaniu przez cafy kwWh.
R =N, =(1/3)[110= 3667kg, gdzie

r :%% Jjest to emisja C@przy wytwarzaniulkWh energii,
N, — ilos¢ energii elektrycznej vkWh zuzytej przez 1 mieszkaa w cagu roku,

b) Ogrzewanie domu w sezonie grzewczym oraz wylsianye gazu w czasie calego
roku do ogrzewania wody i zasilania gizer kuchennych.

R* =r,N, = 2U85= 970kg, gdzie

r, = 2% Jjest to emisja C@przy spalanillm® gazu,

N, — ilos¢ zwzytego gazu w aigu roku wm?.
c¢) Korzystanie zérodkow transportu zwzanych z emigj CO..
Sredni samochod spala 10 litréw paliwa na 100 kmtejeir. = 300kg

Pocig i autobus emityj r>* = 30kg
R® = ;N3 +r/NZ =9600+ 36 = 96036kg,
gdzie Ni3 — ilos¢ tysigcy kilometrow pokonanych w ggu roku przy wykorzystaniu i-
tegosrodka transportu.
Sumaryczna emisja C{przypadagca na jednego mieszkaa w ciggu roku
R=R"'+R?+R® = 3667+ 970+96036 = 964997kg

Whniosek

Uzyskana wart&@ zrodta R wynosi 9649,97 kg i zgodnie z klasyfikapoziomu
emisji dwutlenku wgla na osob w naszej strefie klimatycznej stanordgraienie dla
srodowiska,poniewa spetnia nagpujacy warunek:

6000< R< 10000k—i — 6000< 964997 < 10000k—?( .
ro ro

W nastpstwie naley podp¢ dziatania prowadge do racjonalizacji zycia
energii i zmniejszenia emisji przez rodgkorzystajca z ocenianego budynku.



